

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 467.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 14 de Mayo de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.493

Las subsistencias y los sucesos del lunes

Ases de acuerdo tomado por la Junta provincial de subsistencias, de incautarse del trigo existente en determinadas fábricas de harinas, no se ha llevado a efecto.

Por esta razón y como los nombres de los tenedores a quienes se les ha visitado para dichos efectos ya les conocen nuestros lectores, nos abstenemos de repetirlos hoy, que nuestros deseos eran las nuevas operaciones que se habían anunciado y que como dejamos consignado no se han llevado a efecto.

El número oficialmente de fanegas de trigo incautadas hasta la fecha en esta localidad asciende a 3.500.

La Junta de ayer. En el Gobierno civil se reunió ayer la Junta de subsistencias, la cual fue presidida por el gobernador civil interino señor Marthin Guix.

Se trató sobre las expediciones de trigo que hay pendientes en Salamanca. Se acordó autorizar el tránsito de las mismas por ser expediciones que fueron facturadas con anterioridad a la fecha en que se acordó prohibir las exportaciones de cereales.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión, que hoy se reanudar, y a cuya Junta asistieron todos los que la componen.

El gobernador a Madrid. Anteayer salió para Madrid el gobernador civil señor Vizconde de San Javier.

Sabemos que el objeto de su viaje a la corte ha sido motivado por los sucesos del pasado lunes, y de los cuales nuestra primera autoridad habrá dado detallada cuenta al ministro de la Gobernación.

Hablando con el señor Marthin Guix. Uno de nuestros redactores se entrevistó anoche con el inteligente secretario de este Gobierno civil, el cual hace ahora las veces de gobernador, con objeto de que nos facilitara noticias sobre los asuntos de actualidad.

El señor Marthin, que estuvo como siempre deferentísimo para con nosotros, poco nos pudo decir porque llevaba muy pocas horas en el cargo interino que las circunstancias le han deparado.

Nos dijo que ayer conferenció con el alcalde de Cantalapiedra, que para este objeto fue llamado con urgencia, al cual le dió las atribuciones correspondientes para que se incaute de las existencias de trigo que haya en Cantalapiedra, separando la cantidad que juzgue oportuna para el consumo de dicha villa.

Conceder al señor Marthin Guix de que en Babafuente existen ó deben existir cantidades considerables de trigo, esta madrugada ha llamado al alcalde de dicho pueblo.

También habló el gobernador interino con los señores Olivera y García (don José) los cuales están dispuestos a todo sacrificio que sea útil para los intereses de esta localidad, y de cuya visita el señor Guix quedó muy satisfecho.

Para hoy. En la Junta que hoy tenga lugar se concretarán varios acuerdos ya iniciados.

Mucho esperamos de las iniciativas del señor Marthin Guix, del que como prueba de indiscutible acierto bueno es recordar sus laudables gestiones el pasado mes de Agosto, llevadas a feliz término en los pocos días que como ahora ocupó el cargo que interinamente desempeña.

Los harineros y trigueros. Estos se reunirán hoy en el Gobierno civil para tratar sobre el asunto de los trigos.

Mañana daremos cuenta de los acuerdos que se tomen.

MADRID AL DIA

Y el tiempo corre.

—De la guerra, nada; de toros, una atrocidad.

—Parece esta crónica, en sus principios, una continuación de la de ayer.

—No me interrumpa; tengo que decir cosas muy interesantes. ¿Le permite usted proseguir escribiendo?

—Será más.

—No deseo tanto. Me conformo con un poquito de discreción.

—Tire de pímana.

—En cuanto se ponga de balde la entrada a la Exposición de Bellas Artes, yo, que soy un incorregible aficionado y un crítico impenitente iré y daré al público unas noticias sobre la pintura y el grabado que allí han expuesto los artistas españoles.

—¿Y no sería muchísimo mejor —parodiando a Julio Ruiz en *El duo de los paraguas*, recientemente cantado por el émulo de don Benito Pérez Galdós en su beneficio—, que dedicara usted sus ociosidades a la cuestión municipal relacionándola con los maestros desdoblados?

—¿Qué cúmulo de dislates me ha embastado usted en la anterior pregunta! Sin embargo, todos se los dispenso, menos uno. ¿De dónde ha sacado usted que Julio Ruiz es émulo de Galdós?

—De un artículo original de Eduardo Zamacois.

—Sin duda, usted no comprende la figura retórica llamada ironía. Y en cuanto a ocuparme yo en municipalidades y en procesos como el de las Pestalozzi desdoblados, ¡quite allá! Lo uno es cosa manida y merece de mi parte un gesto despectivo, y lo otro está *sub judice*, pidiéndome una actitud prudente como la de aquel que inventó la frase: ¡Guarda, Pablo!

—Pues sí; se viene usted con unas palabrejas... manida, despectivo... Despectivo es tanto como despreciativo, pero anticuado. ¿Y manida, no es una cosa escondida?

—Yo empleo los vocablos como los usan hoy escritores de nota, sin averiguar si expresan esto ó lo otro. Peguen ó no peguen, sonando bien, el respetable público los aplaude y le tiene a uno por culto y entendido. Pero nos apartamos del objeto principal. Sus interrupciones provocan un diálogo insulso é incoloro.

—Eche usted por esa pluma todo lo que se le antoje. Yo no pienso interrumpirle más.

No se me antoja nada. Mi salud y el desprecio en que tengo todas las cosas de la tierra hacen de mi mesa de trabajo un instrumento torturante. ¡Quién, oh, amigo mío, no supiera escribir!

—¿Ah! Pero usted se imagina que sabe escribir?

—Yo me imagino, y es cierto, que para cualquier clase de trabajo valdría menos que para éste. Cuando me dediqué al oficio era un desecho social.

—¿Y no se avergüenza usted del papel ridículo que hace entre tantos ilustres escritores como vierten sus luces en el estudio de la Prensa.

—Sí, señores. Yo soy un periodista vergonzante y me estoy metiendo en la casa de mi casero esperando el óbolo que me quieren mandar los señores editores, administradores ó empresarios de las publicaciones donde, por misericordia, escribo. Pero ya no molestaré mucho a unos ni a otros, porque se me está acabando el gas espiritual y el vaso que lo contiene.

—No me causaría extrañeza verle sin plumas y cacareando. Titula usted sus crónicas *Madrid al día*, y ya va tiempo que no comenta usted, con sal ó sin sal, muchas cosas ocurridas en Madrid.

—¿Ah! Por eso no. Yo soy de Madrid y vivo todavía en Madrid. Todo lo que escribo es de Madrid. ¿O es que puede exigirme nadie que escriba sobre todo lo que acontece en Madrid?

Pallo!

DE AYER A HOY

Nos obsequió el tiempo con un día espléndido, veraniego, en el que el sol luciente y la población entera se lanzó a calles y paseos disfrutando de tanta hermosura.

No falló aquello de que *tres jueves hay en el año que relumbran más que el sol*.

El de la Ascensión fué de los que caen pocos en libra.

Bastante gente en los teatros y calma chicha en la superficie.

En el fondo las cosas andan muy de otra manera y prueba de ello son el viaje a Madrid del gobernador civil, la dimisión (que como segura se da) del alcalde y la firma de documentos determinados llamados a tener gran resonancia.

El tiempo dirá lo que haya.

La dimisión del alcalde

Por conducto que nos merece entero crédito se nos asegura que el alcalde don Florencio Marcos Martín ha presentado la dimisión de su cargo.

Se añade que los motivos que la citada autoridad ha tenido para adoptar tal resolución se hallan relacionados con los sucesos de los pasados días y con los ataques que no sólo al alcalde, sino al gobernador civil, se han dirigido, no sólo por bastantes concejales, sino por otros organismos de gran significación en la vida local y provincial.

De la Alcaldía se ha encargado, según nuestras noticias, el primer teniente de alcalde don Antonio Díez Ambrosio, que ha comenzado a funcionar como vocal de la junta provincial de subsistencias y presidirá la sesión extraordinaria que el Ayuntamiento ha de celebrar a las seis de esta tarde.

De este asunto, que conocemos a última hora, daremos a nuestros lectores la información que vayamos adquiriendo.

ATENEOS DE SALAMANCA

El concierto de los Font

Se ha fijado ya la fecha del próximo lunes 17 y el local del teatro del Liceo, para la solemnidad musical que hace varios días anunciábamos. Los eminentes artistas señores don José (violinista) y don Manuel (pianista), Font y de Anta, se encuentran desde ayer entre nosotros hospedándose en el Hotel del Comercio.

Está ya ultimado el programa que han de ejecutar y que consta de una docena de composiciones, breves en su mayor parte, entre las cuales al lado de las obras clásicas de Bach y Beethoven y de los grandes maestros antiguos del

violin Tartini, Porpora y Paganini, figuran las de los modernos Kreisler, Marsick y la *Serenata andaluza*, de Sarasate, de quien los públicos han proclamado como continuador a José Font y de Anta. Nos dará a conocer también este artista, a ruego de sus amigos del Ateneo, el encantador *Poema* que compuso en Praga, inspirándose en la música de los *Tziganes*. Y en la última parte del concierto figurará, según habíamos anticipado, el cuarto tiempo de una *Sonata* de Manuel Font, en la que figuran varios temas populares charrros.

Mañana publicaremos el programa detallado del concierto, que en breve se repartirá a los socios. Tan sólo estos podrán adquirir en la taquilla del teatro las localidades, cuyos precios, en concepto de donativo para sufragar los gastos que la velada ocasiona, serán de 10 pesetas cada platea con seis entradas y 6 pesetas los palcos; una las butacas de patio, é interiores aun los de las localidades secundarias, pues tanto el Ateneo como los artistas que secundan sus deseos tan admirablemente, sólo tratan de terminar de un modo brillante el curso de cultura musical que este año ha tenido tan hermosa realización.

Y es tan grande el número de estas conferencias, y de tan lejos acuden personas competentes en estas materias, aunque no sean profesores oficiales (ya que aquí la Universidad es de todos y para todos y está abierta a cuantas iniciativas ó realidades quieran utilizarla), que duran dos ó tres días estos trabajos de iniciación de los cursos escolares y forman parte de la apertura.

Y claro está, que la extrañeza que esto produce, en el primer momento, se trueca en admiración cuando nos enteramos de que los técnicos gozan de la libertad de enseñar en la Universidad, y como además existe absoluta libertad para elegir cada estudiante sus profesores, resulta que se esfuerzan aquellos en presentarse como hombres de mérito, pues ello trae consigo, el que puedan tener alumnos que espléndidamente les retribuyan sus lecciones.

En suma, hay aquí libertad en los técnicos para enseñar, y libertad en el alumno para elegir profesor, todo realizado en un edificio nacional, en el cual se trabaja por todos, en el engrandecimiento de la raza.

La enseñanza, como es natural, con este procedimiento, la hay de varios precios, pues aparte de lo que se paga por matrícula general y carnet escolar, que es cantidad crecida, reclama el estipendio particular de cada uno de estos maestros y en alguna clase como por ejemplo *Ortodoncia* (corrección de dientes anormales) cuesta la matrícula 2.500 pesetas y además le hacen jurar al alumno, sobre los evangelios, que en los Estados Unidos no ejercerá otra rama de la especialidad, sino esta.

En cada universidad ó escuela tiene diferente estipendio cada enseñanza y el alumno toma la que más le conviene por el precio ó la capacidad del maestro.

No olvidaré nunca la primera asistencia a una de las clases por la presentación democrática é original del profesor.

Nos recibió éste en mangas de camisa, costumbre generalizada para estar en casa; á poco de empezar la explicación se despojó de una bota, al poco rato de la otra, y no habían pasado muchos momentos cuando colocó ambos pies encima de la mesa, se respaldó en la silla y desarrolló en esta guisa toda la lección.

Comprendiendo el valor de la técnica en los asuntos prácticos de enseñanza, es como llega uno á la admiración más sincera de estos profesores y á explicarse la justicia de estar reputados en todo el mundo, como los maestros, é innovadores en materias de Odontología.

Yo que me preció y tengo en ello un verdadero orgullo de haber practicado con los más reputados odontólogos marileños, puedo mejor dar fé de muchas cosas de la especialidad, que ni conocía y ni aún siquiera tenía idea de que pudieran existir. Es verdaderamente asombroso el grado de perfección con que aquí practican la especialidad, en la cual hacen verdaderas diabluras y maravillas.

Los médicos que acudimos á recibir enseñanza del extranjero, somos iniciados en un verdadero aprendizaje que nos impone en los detalles más vulgares, pues no dan por sabido ni dominado ningún aspecto, ni conocimiento de la especialidad por muchos títulos que presentemos. Es menester *demostrar* lo que el título que presentamos supone que sabemos.

Los profesores están tres horas por la mañana y tres por la tarde en clase, y si cuando acaba el curso oficial algún alumno tiene algo más que aprender, solícitamente los maestros siguen las enseñanzas, hasta que el interesado queda satisfecho de su preparación.

Y qué cosa más opuesta á la psicología del escolar español, no es la del yanqui! No es inconcebible para un patriota nuestro prolongar el curso después de su terminación oficial? Pues son bastantes los norteamericanos que lo dilatan, y condescendientes los maestros que asienten con sus explicaciones y trabajos.

Conocen estos profesores el movimiento intelectual de toda Europa, y una de las mayores alegrías que he sentido ha sido la de ver cómo se cultiva con verdadera afición el idioma castellano entre el profesorado yanqui. Un profesor de arquitectura, entre otros, domina el idioma de Cervantes, por haberse titulado en Madrid.

Y un sabio profesor de esta Escuela conoce Salamanca y le gusta departir sobre la riqueza monumental de nuestra ciudad y la petrificación de su espíritu universitario. Sin embargo, es un entusiasta de España, y hace pocas noches dió una conferencia acerca de nuestro país, llena de simpatía y frases laudatorias.

El buen señor me hizo pasar un rato delicioso y le debo una gratitud solo comparable á los elogios que hizo de nuestro país.

En esta Universidad somos considerados los españoles; tienen formado buen concepto de nosotros, y en cambio, es verdadero y hondo el desdén que sienten por los ciudadanos de la América Española; pues cuando nos preguntan nuestra nacionalidad, hay que consignar que somos *españoles de España* para ser bien acogidos.

Yo me he preguntado si acaso este afecto y consideración no disminuirán de la escasa competencia que en sus asuntos docentes é industriales podemos presentarles, en comparación de los que

podieran ofrecerles algunos hijos de la noble España.

He notado que estos profesores se entregan por completo al estudiante, en cuanto se refiere á transmitirle todos sus conocimientos, sin reservarse nada de ellos ni siquiera esos pequeños detalles que son muchas veces el secreto de los éxitos en cuestiones técnicas, ni los *gatuperios* que en el ejercicio de la profesión hacen nombre y clientela.

Enseñan ciencia práctica y ciencia social.

Y además de esta misión paternal que llenan á maravilla sus verdaderos compañeros del estudiante, pues no sólo fraternizan en los restaurants, sino que varias veces se les ve acompañando á una pandilla de estudiantes, que vestidos de mamarachos, con trompetas, bombos, y demás instrumentos desagradables marchan por las calles de la Universidad con un estandarte, anunciando un baile ó una función de teatro que ha de celebrarse en los locales que para ese uso existen en la Universidad.

De esta prodigalidad docente del profesorado se cobran, no sólo por el aprecio que de su obra hace la nación, sino con el orgullo que han de sentir al ver cómo todas las naciones del mundo son tributarias de Norte América en las cuestiones de Odontología, pues en cuantos países, que son ya muchos, quieren implantar ó impulsar estos estudios, se pide á estas escuelas orientación y designación de profesorado.

Hace poco han venido delegaciones del Japón y Egipto para adquirir profesorado de Filadelfia y he tenido el honor (que decliné), de ser propuesto para operaría en el Instituto dental, modernamente establecido en el segundo país y, con unas condiciones, que en España envidiaría el jefe de la enseñanza nacional.

Un compañero de postgraduado, uruguayo, ha salido para el país de las Pirámides con ese cargo que rehusé.

Manuel G. Peláez.
Filadelfia, Abril, 1915.

Notas de un Periodista.

La sombra de don Antonio.

Por el caldeado ambiente del salón municipal, durante el formidable debate de la noche del miércoles, me pareció ver, ¡oh, dulce ilusión!, «flotar» apacible y burguesa la gran figura de nuestro inolvidable don Antonio Díez, el exalcalde de Salamanca.

Como en los mejores tiempos de don Antonio, el salón de sesiones estuvo al rojo vivo... Como en las felices horas de aquel mandato alcaldicio de don Antonio, fué el del bate un pintoresco torbellino de palabras suaves, de palabras fuertes, águdas, punzantes, provocadoras de un estallido.

Y como en aquellos dulces ratos de apostólica resignación de don Antonio oímos decir: «El alcalde no tuvo carácter, no tuvo energía, no tuvo valor, no fué lo impetuoso, lo arrollador que pedían las circunstancias... Fué un débil.»

Y también, como en aquellos rasgos de sinceridad apacible de don Antonio, escuchamos la respuesta: «¿Qué querían sus señorías que hiciera? ¿Comenzar á puñetas? ¿Quizá yo sea débil y quizá no tenga energía. Pero ¡civismo! ¡Si soy del pueblo y del pueblo vengo, señores!»

«No os parece, lectores, estar leyendo ahora una reseña municipal de los tiempos inolvidables de nuestro amado don Antonio?»

«Y es que, indudablemente, fué la sombra apacible y boyante de don Antonio la que flotó por aquel ambiente una vez más, la que dejó huella de bondad y de falta de carácter...»

«¿Qué les ocurrirá á los Alcaldes de Salamanca para ser débiles; para ser faltos de energía, para no pegar fuerte?»

«Será que así lo piden y lo quieren siempre los ediles, ó será que los ediles, como no son alcaldes, no saben de la incompatibilidad del cargo con todas esas condiciones de carácter?»

«Sin embargo, el alcalde, á quien se le atacaba de falta de valor, lo tuvo por arribas cuando dijo: «Si creen sus señorías que la felicidad de Salamanca está en que yo dimita, díganmelo.»

Y todos callaron la respuesta.

Y yo me dije: «O la sombra de don Antonio, «flotando» por aquel ambiente, derramó sobre todos los ediles la semilla de la apacibilidad, de la debilidad, de la falta de carácter... ó la felicidad de Salamanca no está en la dimisión del alcalde.»

Y entonces, ¿para qué aquellos discursos?»

Un Repórter.

Creación de nuevas escuelas

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha resuelto que para la creación de escuelas será requisito indispensable que el Ayuntamiento respectivo proporcione local adecuado, en el que puedan funcionar, y material de instalación, debiendo figurar en el expediente, cuando se trate de creación de escuelas unitarias, certificación del inspector médico escolar, ó en su defecto del vocal médico de la Junta lo-

cal, acerca de las condiciones higiénicas del edificio, y dictamen del maestro de obras ó perito acreditado, sobre la seguridad del mismo, siendo siempre indispensable el informe del inspector de Primera enseñanza, especialmente en lo relativo á condiciones pedagógicas del local.

El orden de preferencia para la concesión será el siguiente:

a) Peticiones de creación de escuelas unitarias en localidades donde no exista ninguna otra escuela.

b) Peticiones de aumento de secciones en las graduadas existentes, ó de graduación de escuelas unitarias en poblaciones en que falte mayor número de escuelas en relación con las que le correspondan, según el Censo escolar.

c) Peticiones de nuevas escuelas unitarias en las localidades á las que se refiere el párrafo anterior.

Las peticiones se formularán en el plazo de cuarenta días, á contar desde el 12 del actual, en que dicha disposición se ha insertado en la *Gaceta de Madrid*.

Notas de sociedad

Viajes. Han salido: Para Madrid, con sus respectivas señoras, don Felipe Ancones y don Julio Teigel.

Para Villayieja, nuestro querido amigo el farmacéutico de aquella localidad y querido amigo nuestro, don Fernando Durán.

Para Zamora, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, don Carlos Calamita.

Para Madrid, con su distinguida familia, el gobernador civil de esta provincia, señor Vizconde de San Javier.

Del mando de la provincia se ha hecho cargo el inteligente secretario de este Gobierno civil, señor Marthin Guix.

Han llegado: De Francia, en cuyo ejército ha prestado sus servicios, y con licencia como enfermo, el distinguido joven don Enrique Louis, hijo de nuestro distinguido amigo el director de la compañía del ferrocarril de Salamanca á Medina del Campo.

De Del campo, nuestro querido amigo el Ayudante de Obras públicas, don Manuel Sánchez Tirado.

De Barcelona, con su respetable madre, la distinguida señora doña Nieves Moro de Valdés.

Varias. Se encuentra casi restablecida de la enfermedad sufrida, la esposa de nuestro buen amigo don Sebastián García Tocino.

Anoche se celebró en el Casino del Pasaje la anunciada reunión de confianza.

Mirando adelante.

Es un deber imperioso para todo Gobierno prever las consecuencias de la lucha gigantesca que estremece la parte Central del continente europeo, y si estas consecuencias pueden ser fatales para la economía nacional, entonces su esfuerzo debe llegar hasta evitarnos los sinsabores, amargos, terribles y dolorosos que amenazan el porvenir de nuestra incomprendible pasividad.

Los pueblos que luchan, los que se destruyen olvidando la civilización que pretenden albergar entre los pliegues de sus banderas, lo hacen porque tienen una gran vitalidad, extraordinaria potencia económica y necesidad de expansión comercial indispensable hoy para el desenvolvimiento de los Estados modernos.

Por estos motivos, aunque después de la contienda queden agotados, su reconstitución es rápida, vuelven en poco tiempo á reconquistar su energía perdida, y merced al latigazo de la invasión ó de la amenaza, el pueblo que aprendió á sacrificarse por su patria resurge vigoroso entre las ruinas de las ciudades destruidas, con ansias juveniles de vida y dominación.

Sin embargo, al equilibrio, al bienestar no pueden llegar con sus medios solamente, necesitarán del dinero y de los brazos neutrales en la pasada contienda, y como tienen crédito sobrado, garantías y sobriedad fomentada por la guerra, arrebatarán los ahorros ofreciendo fabulosos intereses, y conquistarán al jornalero con proposiciones halagadoras que el ambiente no duda en aceptar.

Y los países espectadores, los que no tomamos parte activa en la lucha, pero contribuimos al sostenimiento con víveres y material de guerra, quedando exagüe alguna de nuestras más preciosas fuentes de producción, nos encontraremos en una situación difícilísima, emigrará nuestro dinero, seguro de su lucro extraordinario y pasará las fronteras nuestros hombres alicinados por las tentadoras cantidades que los gobiernos les ofrecen en su legítima ansia de reconstruir el solar patrio, regado con sangre generosa y fecundado con la carne de la generación juvenil, que desgraciadamente fué perdida para siempre.

A consecuencias tan fatales para la economía nacional debe oponerse una acción del Gobierno, enérgica y activa, en primer lugar evitando la *sangría* de

nuestros productos indispensables para la vida, pero además fomentando la actividad del pueblo antes que llegue ese momento, con iniciativas felices, con protecciones eficaces que aseguren dentro de casa un relativo bienestar y nos curen de aficiones aventuradas en naciones extrañas que, faltas de hombres, harán todo lo posible por arrebatárnoslos.

Un gran impulso a la colonización interior sería fecunda en maravillosos resultados. Acometer gran cantidad de obras públicas, puentes, carreteras, caminos vecinales, etc., detendría la segura emigración que nos amenaza; pero lo que excedería a todo cálculo, lo que transformaría la producción española, tan escasa en determinadas industrias, sería alentar la creación de manufacturas que, supliendo la fabricación extranjera, nos pudiese en condiciones de ir a la competencia en los mercados, aprovechando la forzosa ausencia de aquellos pueblos que durante algunos años sólo se preocuparán de apuntalar la casa y reparar los desperfectos.

Medios de llevarlo a efecto? Los hay a millares, y quizá no fuese el menos eficaz eximir del pago de contribuciones durante cinco años a esas nuevas industrias, que como la fabricación de curtidos al cromo, extractos, juguetería y maquinaria, tienen desgraciadamente en España una representación ridícula. Se argumentará con el eterno estribillo de que no hay dinero, que España no puede renunciar a ningún tributo y que para llegar a ser tangibles los beneficiosos resultados de una acción enérgica, se aumentaría la deuda en unos miles de millones. Algo exagerada no parece la afirmación y desde luego podemos asegurar que para proteger industrias nuevas no hacen falta tan enormes sacrificios.

Con alentar las iniciativas particulares no grandolotas desde el primer momento, para que puedan asegurarse un porvenir industrial, próspero y en condiciones de resistir competencias que hoy nos tienen por completo excluidos del comercio mundial, con no entorpecer sistemáticamente la acción de los pocos industriales innovadores que nos quedan, tendríamos mucho adelantado para conseguir un puesto en los mercados y para que la peseta hoy flamante, no enfermase de nuevo con vilipendio de todos los españoles.

Jorge de Liébana.

Madrid 6-V-915.

Colonia madrileña

Varios madrileños residentes en esta capital se reúnen hoy, a las seis y media de la tarde, en el club de los Exploradores (espaldas de la cárcel), para acordar la forma de celebrar el día de San Isidro, su santo Patrón.

Sirvan estas líneas de aviso a cuantos deseen adherirse.

Las fiestas de Ledesma

En la villa de Ledesma se celebran en la actualidad las fiestas de aquella feria.

Hoy tendrá lugar la inauguración de la plaza de toros con una excelente corrida, en la que Pacomio Peribáñez y Agustín García Malla, estoquearán seis toros de los Mellizos, de Fuenteliente.

Mañana, la Liga de agricultores celebrará en aquella villa un mitin agrario.

De todo cuanto ocurra en la simpática villa de Ledesma, informará a nuestros lectores, nuestro compañero señor Sánchez Gómez, que hoy marcha a Ledesma enviado por EL ADELANTO.

El Adelanto en la Argentina

Situación de América.—Imponente manifestación popular.—Cómo viven los salmantinos en la Argentina.—Próximo libro.—Cosas de salmantinos.

La enorme crisis que sufren los países americanos, principalmente los del Sud, se aumenta a medida que se prolonga la guerra europea.

La Argentina, principalmente, que debe sus progresos a la afluencia de los capitales del Viejo Mundo, es una de las que ven más paralizados sus negocios, apesar de que exporta gran cantidad de artículos para los países en guerra.

Las aduanas, casi única fuente importante de ingresos, acusan un enorme descenso en la recaudación con relación al año anterior, que a decir verdad fué bastante malo, así es que el gobierno ve en perspectiva un gran déficit en sus presupuestos, a pesar de las grandes economías que han hecho en los gastos de la nación.

Las subsistencias a causa del aumento en la demanda para Europa han subido extraordinariamente sus precios.

El pan se vende a 35 centavos de peso el kilo, aproximadamente 80 de peseta.

Los demás artículos de primera necesidad han subido proporcionalmente al pan.

Esto produce un gran molestar entre las clases media y trabajadora, que se trajeron días pasados una imponente manifestación por medio de la cual más de 50.000 personas, en el más perfecto orden, fueron a pedir al Gobierno que adoptara medidas para evitar el hambre que se deja sentir en muchos hogares.

Aunque la emigración ha disminuido considerablemente, son millares los obreros que se encuentran sin trabajo y que regresan del campo en estado verdaderamente lamentable; pues aunque en la época de la cosecha años anteriores se ganaban buenos salarios, este año no sólo no se han ganado, sino que muchos no han podido trabajar.

Las causas de esto han sido en pri-

mer lugar la superabundancia de brazos, y en segundo las inundaciones, que en la parte Sur han destruido la casi totalidad de la cosecha.

Con objeto de que los salmantinos en general sepan a qué atenerse respecto a las jaijas que algunos sueñan, estoy llevando a cabo una curiosa encuesta, en la cual paisanos nuestros de todas profesiones y clases, harán saber cuál es la vida que pasamos por estas tierras los españoles en general y nuestros paisanos en particular.

He de advertir que todos ellos están colocados como podéis juzgar, lo que dirían los que no lo están.

Creo que el resultado de este trabajo ha de ser altamente beneficioso, puesto que evitará muchos sufrimientos a aquellos que piensen dejar su pueblo.

Me ha movido a esto el deseo de amonorar, ó por lo menos de que no aumente el número de los salmantinos que sufren todo género de calamidades.

Al mismo tiempo EL ADELANTO habrá hecho una obra de verdadero patriotismo.

Según mis noticias entre dos jóvenes salmantinos se está preparando un folleto en el cual esbozan sus impresiones sobre la Argentina y la emigración en España.

Por el vapor francés Guadalupe había enviado una correspondencia con varias noticias de salmantinos, algunas de las cuales repito, puesto que creo no habrán llegado a EL ADELANTO.

Con la distinguida joven burgalesa Trinidad Sagrado ha contraído matrimonio nuestro paisano don Luis Crego, dependiente que fué de los señores Rodríguez Galván y Viuda de Alonso y en la actualidad propietario de un importante comercio.

También ha contraído matrimonio el laborioso dependiente de ultramarinos que fué de esa Antonio Rodríguez, con una agraciada joven.

En Mayo próximo contraerá matrimonio nuestro paisano Santiago Vicente Pisco.

Se encuentra en Río Hill, donde se están llevando a cabo importantes obras del Estado, el distinguido joven Mariano Peláez.

En Carlos Tejedor, importante pueblo de la provincia de Buenos Aires, se encuentra el respetable señor don José Gómez, mi querido amigo.

Desde hace poco se encuentra en Buenos Aires el joven Manuel Hernández Carrero.

Saludos a todos los paisanos y en particular a todos los de EL ADELANTO. Matías Sánchez. Buenos Aires, Abril, 1915.

De la Diputación

La Diputación provincial no volverá a reunirse hasta el miércoles próximo. Hoy y mañana celebrará sesiones la nueva Comisión provincial, que preside el señor Sánchez Villares.

CONSEJOS PROVINCIALES DE FOMENTO

Por el excelentísimo señor ministro del ramo y con fecha 28 de Abril se ha publicado una real orden encomiando la labor realizada por los Consejos provinciales de Fomento.

Como entre los señalados por su laboriosidad y buen cumplimiento figura el de Salamanca, tenemos grande satisfacción en hacerlo público por ser un acto de justicia.

No nos extraña la especial mención que hace el señor Ministro conocidas como nos son las personalidades que lo constituyen, todas ellas adornadas de las condiciones más apetecibles de inteligencia y aptitud.

Mucho ha hecho hasta el día nuestro organismo provincial, pero para que no se duerma en los laureles, cosa que no creemos, séanos permitido excitar su celo para que siga ocupándose del progreso y mejora de cuanto se refiere a los distintos ramos que corren a su cargo con la misma actividad que hasta la fecha lo ha verificado.

LA FIESTA DEL ARBOL EN MONTEMAYOR

Con extraordinaria concurrencia y un tiempo inmejorable se ha celebrado en esta villa la Fiesta del Arbol, habiendo resultado un acto brillante, debido a la animación y júbilo con que el vecindario en general acogió la celebración de dicha fiesta.

Según se tenía anunciado, con la oportuna animación, a las dos de la tarde se reunió el pueblo en masa, en la iglesia parroquial, donde después de rezar el santo rosario el sacerdote bendijo solemnemente los árboles que habían de ser plantados.

Terminada dicha ceremonia, los profesores seguidos de sus discípulos, en unión de las autoridades locales, cura párroco y vecindario, se dirigieron a la esplanada de la iglesia donde dió principio el acto de plantación: en este sitio y después junto a la hermosa fuente que existe en la plaza mayor fueron plantadas por los propios niños, varias acacias que habían sido adquiridas por el Ayuntamiento a propuesta del señor Alcalde don Ceferino González Arroyo.

Una vez verificada la plantación, se congregó el numeroso público que había asistido al acto en la plaza de la Fuente, presentando esta un aspecto brillantísimo, por la enorme concurrencia de público en general, y en dicho sitio y colocado que fué sobre una mesa el niño de doce años Evaristo Gómez Gil, preparado al efecto por su profesor, dirigió la palabra a sus compañeros, exhortándoles a que amen y respeten los árboles por ser estos una de las principa-

les fuentes de riqueza para la Agricultura.

El ilustrado profesor don Francisco Alonso Barrado, habló también con mucha elocuencia, excitando el celo de los padres de familia, para que aconsejen a todos sus hijos que respeten y cuiden los árboles plantados para que éstos prosperen, llegando de esta manera a obtener de ellos el fruto apetecido, haciendo igual exhortación a todos sus discípulos.

Y, por último, el digno y celoso cura párroco, don Jenaro Congregado Reguero, pronunció un brillante discurso enalteciendo la fiesta, excitando el celo de las autoridades locales, para que continúen coadyuvando en pro de la misma, terminando con un enérgico y entusiasta ¡Viva la Fiesta del árbol! que fué contestado por los concurrentes con el natural regocijo y entusiasmo, dándose por terminado el acto dentro del mayor orden.

Los niños y niñas fueron obsequiados con dulces por las autoridades locales en presencia de toda la concurrencia.

Se hallan muy adelantados los trabajos en el edificio donde van a instalarse las máquinas para el desarrollo de energía eléctrica que dará alumbrado a varios pueblos de esta región.

A nuestros amigos señores Arroyo, Blanco, Delgado y Grande, deseamos mucha suerte en el negocio que con buen acierto dirigen ya que tantos desvelos les ha costado la constitución de la sociedad Electro-Maria.—El correspondal.

Se encuentra notablemente restablecido de su dolencia, en la alquería de Tornadizos, don Abdón Martín, hermano del administrador del marqués del Zarco y conde de Torrepalma, don Juan Martín Morán, nuestro buen amigo. Celebramos la mejoría del enfermo.

La renombrada feria de Monleón estuvo más desanimada que años anteriores, siendo la causa eficiente, el formidable aguacero que nos envió en dicho día ¡Neptuno, compasivo esta vez con los labradores.

Valdelacasa se desplomaba antiguamente en Monleón a citada feria, habiendo sido contadas las personas que fueron este año, y no atribuyo el que visitaran tan reducido número de esta localidad a Monleón el día 6, a consecuencia del agua, sino que hay otra razón más fuerte, y es la de que, a través de los tiempos, vamos perdiendo la hermosa y veneranda tradición que nos legaron nuestros antepasados.

¡Cada vez a menos, triste es decirlo! Días pasados fué una comisión de este Ayuntamiento a la villa de Guijuelo, donde asistieron representaciones de varios pueblos, con el fin de cambiar impresiones acerca de la creación de un Juzgado de instrucción y primera instancia que la villa de Guijuelo se propone nuevamente crear.

He procurado recoger distintas versiones respecto al nuevo Juzgado de instrucción, y parece ser que Valdelacasa no simpatiza mucho con incorporarse en lo judicial a Guijuelo y abandonar a Béjar, donde actualmente pertenecemos.

Las razones que muevan a este vecindario a no desestimar el Juzgado de Béjar por el de Guijuelo, no las puedo prejuzgar por el momento, pues hasta la fecha no se ha realizado ningún acto público en este pueblo para ver hacia dónde se orienta en definitiva la opinión general, pero como antes advierto, la opinión privada es refractaria a nuestra sumisión judicial a la villa de Guijuelo.

Yo, por hoy, me abstengo de hacer comentarios, no se vayan a tergiversar las cosas y a sospechar que mi pluma trata de despistar el espíritu de rectitud que informa siempre todos los actos de mis compatriotas, cuando llegue el instante y conozca a fondo el hecho de que se trata, verteré en estas mismas columnas mi opinión pobre y humilde, pero desentrañada de todo convencionalismo, pues siempre dejé girar mi criterio por todo aquello que significue dicha y bienestar para este pueblo.

Si se celebra algún acto público en este pueblo, respecto a dicho Juzgado, daré cuenta a nuestros lectores con toda oportunidad, pues reina interés en el vecindario por saber nuestra última resolución.

Y por hoy, nada más.—El correspondal.

Noticias.

La misa que algunos madrileños costean en el día de San Isidro, tendrá lugar a las nueve de la mañana el sábado 15, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

Exigido en farmacias, droguerías y ferreterías las papeletas numeradas para el regalo de MIL DUROS que hacen los concesionarios del famoso desinfectante e insecticida Zotal y del Jabón Zotal, y rechazad toda clase de imitaciones que venden a bajo precio, que no se parecen al Zotal nada más que en el color y no tienen ninguna de las virtudes curativas que en alto grado posee el tan renombrado antiséptico Zotal.

Ha fallecido en el Brasil, y en la ciudad de Alto da Serra, el salmantino don Esteban Rivas Hernández.

A su desconsolada esposa é hijas, y á

lectual de Sara Fernández, bien conocida por todos, y muy especialmente en Salamanca, donde cursó su carrera, poniendo de relieve en la Normal salmantina su privilegiada inteligencia, y poco más tarde, en el Instituto de Zamora, donde hizo el grado de bachiller en una sola convocatoria. Hoy se ha conquistado la señorita Fernández un puesto preeminente en el profesorado, donde es de esperar días de gloria a las enseñanzas pedagógicas españolas.

Reciba la nueva y culta profesora, Sarita Fernández, ahijada del que fué alcalde y veterinario de Guijuelo, don Abdón Rodilla Maldonado, mi sincero parabien, que es el de esta región, especialmente su padre, el inspector de Higiene pecuaria por Zamora, don Froilán F. Silva.

Hace unos días estuvo el inspector de primera enseñanza, mi querido amigo don Filemón Blázquez, en el inmediato pueblo de Endrinal de la Sierra, donde ordenó la clausura de la escuela de niñas, por hallarse el edificio en circunstancias tan pésimas, que hacen imposible la morada de las niñas.

Mucho ha sentido el señor Blázquez, que tanto le interesa por el progreso de la enseñanza, tener que haber apelado a medio tan extremo, para obligar á aquel Ayuntamiento a que construya con la mayor rapidez posible, un nuevo local, que haga más factible la permanencia de las niñas.

Y con este ejemplo, aprendan... los que tengan que aprender...

He visto en EL ADELANTO del 5 del actual, la distinción de que ha sido objeto por parte del Instituto Nacional de Previsión, el reputado médico bejarano é inspector regional del Trabajo, don José González Castro (Crotonito).

La adjudicación de premio tan honroso al notable periodista Crotonito, no es más que una prueba palmaria de lo mucho que vale y trabaja el señor González Castro.

Mi enhorabuena más cordial le envío al querido compañero.

Se encuentra notablemente restablecido de su dolencia, en la alquería de Tornadizos, don Abdón Martín, hermano del administrador del marqués del Zarco y conde de Torrepalma, don Juan Martín Morán, nuestro buen amigo. Celebramos la mejoría del enfermo.

La renombrada feria de Monleón estuvo más desanimada que años anteriores, siendo la causa eficiente, el formidable aguacero que nos envió en dicho día ¡Neptuno, compasivo esta vez con los labradores.

Valdelacasa se desplomaba antiguamente en Monleón a citada feria, habiendo sido contadas las personas que fueron este año, y no atribuyo el que visitaran tan reducido número de esta localidad a Monleón el día 6, a consecuencia del agua, sino que hay otra razón más fuerte, y es la de que, a través de los tiempos, vamos perdiendo la hermosa y veneranda tradición que nos legaron nuestros antepasados.

¡Cada vez a menos, triste es decirlo! Días pasados fué una comisión de este Ayuntamiento a la villa de Guijuelo, donde asistieron representaciones de varios pueblos, con el fin de cambiar impresiones acerca de la creación de un Juzgado de instrucción y primera instancia que la villa de Guijuelo se propone nuevamente crear.

He procurado recoger distintas versiones respecto al nuevo Juzgado de instrucción, y parece ser que Valdelacasa no simpatiza mucho con incorporarse en lo judicial a Guijuelo y abandonar a Béjar, donde actualmente pertenecemos.

Las razones que muevan a este vecindario a no desestimar el Juzgado de Béjar por el de Guijuelo, no las puedo prejuzgar por el momento, pues hasta la fecha no se ha realizado ningún acto público en este pueblo para ver hacia dónde se orienta en definitiva la opinión general, pero como antes advierto, la opinión privada es refractaria a nuestra sumisión judicial a la villa de Guijuelo.

Yo, por hoy, me abstengo de hacer comentarios, no se vayan a tergiversar las cosas y a sospechar que mi pluma trata de despistar el espíritu de rectitud que informa siempre todos los actos de mis compatriotas, cuando llegue el instante y conozca a fondo el hecho de que se trata, verteré en estas mismas columnas mi opinión pobre y humilde, pero desentrañada de todo convencionalismo, pues siempre dejé girar mi criterio por todo aquello que significue dicha y bienestar para este pueblo.

Si se celebra algún acto público en este pueblo, respecto a dicho Juzgado, daré cuenta a nuestros lectores con toda oportunidad, pues reina interés en el vecindario por saber nuestra última resolución.

Y por hoy, nada más.—El correspondal.

Exigido en farmacias, droguerías y ferreterías las papeletas numeradas para el regalo de MIL DUROS que hacen los concesionarios del famoso desinfectante e insecticida Zotal y del Jabón Zotal, y rechazad toda clase de imitaciones que venden a bajo precio, que no se parecen al Zotal nada más que en el color y no tienen ninguna de las virtudes curativas que en alto grado posee el tan renombrado antiséptico Zotal.

Ha fallecido en el Brasil, y en la ciudad de Alto da Serra, el salmantino don Esteban Rivas Hernández.

A su desconsolada esposa é hijas, y á

los hermanos del finado don Manuel, (comerciante de Medina del Campo), don Tomás, director del Banco de la Habana (Cuba) y la señorita Leona, residente en esta ciudad y demás familia, le enviamos nuestro más sentido pésame.

Enfermedades de * de la * vista.
Clínica de los doctores Alonso y Saucedo.
Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca.
Consulta: de once a una. — 8

**** ¡NO ES NEGOCIO! ****
El comercio de vinos desde el momento que se vende el tipo fino de mesa puro de uva. análisis garantizado al precio de 14 reales los 16 litros, servido a domicilio, como ofrecen las grandes bodegas de Los Zamoranos, Chamberí. — 30-4

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal Saiz de Carlos. — 15-9

En la iglesia de San Martín se celebró ayer, a las diez de la mañana, el enlace de la bella joven Sebastiana Pedraz, con el dependiente de comercio Jerónimo López, siendo apadrinados por doña María del Pilar Jarrín y don Felipe Rodríguez Carmona.
Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena. — 15-13

Agua * azoada * en * sifones.
El mejor estimulante del apetito. — 15-13
Abono de diez sifones, 5 pesetas.
Calle de Zamora número 26. — Salamanca.

NO * MAS * CASPA
La caspa produce la caída del pelo, dolores de cabeza, debilidad en la misma y frecuentes mareos.
La Quina al Ron con abrótno macho E. Sanz limpia la caspa en pocos días, evita la caída del pelo y fortalece la cabeza.
Se vende a pesetas 1,50 el frasco en la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España). — 8-2

Registro civil.
Durante las veinticuatro horas se han hecho, en este Registro civil, las siguientes inscripciones:
Nacimientos: Francisco Ramos Amores y Abundio Fonseca.
Defunciones: Silvestre Díaz Peral. — 8-2

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. — 8-2

Ofrécese chauffeur mecánico, para reparaciones de motores, automóviles y mo cicles en la habitación de los propietarios. También se vulcaniza. A García Tovar, Pérez Pujol, 12, Salamanca. — 8-2

Espigadero.—Se arrienda el de Carpio (Valledo id), con aguas abundantes Informará el Sindicato de labradores de dicho pueblo. — 15-2

En Asturias, a cuatro kilómetros de la estación de San Esteban de Pravia, se alquila una casa amueblada, sitio sano y alto, vistas espléndidas, domínase el mar, vegetación exuberante, el ma frasco Informes Martínez de Galo, San Bernardo, 15, Gijón. — 4-2

Se arrienda el espigadero del término municipal de Palencia de Negrilla, capaz para 1.100 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas. Para tratar con la comisión del Gremio de labradores en dicho pueblo. — 5-2

Sello instantáneo YER
Cura en cinco minutos el dolor de cabeza, en todas partes del mundo, y calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, jaquecas, neuralgias, cólicos, dolor de muelas y dientes, dolores reumáticos, etc., etc.
SOLO CUESTA UN REAL
De venta: Al por mayor: Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila.—Al detall: En todas las Farmacias y Droguerías.
DEPOSITARIOS EN ESPAÑA
Pérez Martín y Compañía - Madrid

Aguas azoadas.
Inhalaciones medicamentosas
Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.
Abono de diez sifones, CINCO pesetas.
Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.
Calle de Zamora, número 26-Salamanca. — 1. v.

Casa MAROTO
En liquidación forzosa dentro del plazo de veinte días
Lo que advierte al público en general y particularmente a sus amistades por si desean aprovecharse de las últimas existencias, con precios reformados.
MATIAS MAROTO, Plaza Mayor, número 1. (El Rincón). — 8-7

Banco Mercantil CAPITAL Pesetas 6.000.000.
CUENTAS CORRIENTES: Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose a fin de cada mes el interés de 3 por 100 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.
Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41. — 1 y

Los teatros.

Bretón.
Como era de esperar, el teatro estaba ayer atestado. El público salmantino, como el de todo España, interesado con la discusión del problema taurino, acudió a Bretón en masa, para ver *Los semidiosos*.

En plateas y butacas, público distinguido y numeroso; en las localidades altas, entrada de entusiastas, de los que no dejan pasar un aplauso ni una de las censuras a la fiesta nacional.

La representación, tan esmerada como la noche del estreno, López Alonso, Povar, las señoritas las Heras y Esquerra, fueron muy aplaudidas.

Un detalle de información: aquel ilustre curda de la peluquería, que repite mecánicamente el «no dice usted más que tonterías», es el mismísimo señor Povar, que hace de Molinete. Fué un éxito.

El señor Echaide, recibidísimas ovaciones formidables: la del final del segundo y tercer acto, sobre todo.

No quisimos decirlo ayer porque no pareciera que cultiváramos la profecía; ahora ya puede decirse que la compañía de Bretón ha encontrado la mina con que sueñan todas las empresas, y que la obra durará en todos los carteles.

La garra, La Malquerida y El flechazo que completaron el programa de ayer, fueron puestas en escena con la misma propiedad que en días anteriores, valiendo muchos aplausos a los intérpretes.

Funciones para hoy:
A las siete y media (estreno), *La pasión y El chiquillo*.
A las diez, *Los semidiosos*.

Liceo.
Ayer por la tarde se representaron, con buenas entradas, *Fantomas*, y en la vermouth se estrenó *Los ojos del sol*, en cuya obra el trabajo del señor Ferrer es de los que sirven para demostrar sus aptitudes artísticas.

Los demás actores cumplieron.
Por la noche se puso en escena la misma obra, con una entrada regular.

AYUNTAMIENTO

A las cuatro de esta tarde se celebrará en el Ayuntamiento Junta municipal de asociados.

A las seis se verificará la sesión extraordinaria de la Corporación municipal, acordada en la sesión del miércoles pasado.

Los exploradores salmantinos

Altas.
Socios protectores.—Don Joaquín Leocanda Alonso, don Carlos García Ayuso, don Celso Gólmay Torriente, señorita María de la Paz Benages, don Pedro González Martín, don Julio González Rebollo, don José Hernández Marchante, don Luis Berges Lastras y don Miguel Amorillo.

Exploradores.—Raimundo de Unamuno, Luis Arribas Borrego, José Arribas Borrego y Joaquín Muñoz Marfín Lunas.

Bajas.
Socios protectores.—Don José Tapia Anta y don Antonio Rollo Maella.
Exploradores.—José Tapia Espino, Juan Sanfó Oliva, Agustín Domínguez, Ventura Artega Pillar, Domingo Acedo, Victoriano Montero, Clemente Pinto Muñoz, Manuel Veiga, Leopoldo Saiz, Manuel Hernández y Julio González.

Desde Valdelacasa.

He visto días pasados en las columnas de EL ADELANTO, enaltecido el nombre de la señorita Sara Fernández, que acaba de ser nombrada profesora numeraria de Pedagogía y su historia, Derecho y Legislación escolar de la escuela Normal de Orense.

Alguien se extrañará de que trate yo en esta sección de reflejar los méritos de la señorita Fernández, pero su incertidumbre se extinguirá si les digo que Sara Fernández ha pasado larguissimas temporadas en esta región, donde cuenta con distinguidas amistades, que hacen suyos sus triunfos.

No pretendo encomiar la valía inte-

Arriendo de dehesa.—Se arrienda la dehesa de Moraleja de Huebra, distrito municipal de Barbalos, a pasto y monte de encina. Para tratar de precio y condiciones, en Salamanca, calle de San Pablo, número 22. — 10-2

Se vende una yugada de tierras de labor, con varios prados y cortinas, de cabida de 95 Pucillas, en el término de Buena Vista (antes Pocillas). Informará don Jerónimo García, procurador, en Alba de Tormes. — 8-6

Profesor titulado.—Prepara para el ingreso y asignaturas del Bachillerato y carrera del Magisterio.
Enseñanzas especiales de Matemáticas. Contabilidad Mercantil y Teneduría de Libros.
Lecciones a domicilio a precios módicos y en el del profesor Oliva 7. — 8-6

Se vende la casa señalada con el número 13, de la plazuela del Corrijo (r. staurant de «El Bomba»). Informará Félix Carabajos, Doctor Riesco, número 33, Salamanca. — 25-9

Buen negocio.—Se arrienda ó vende a plazos la fábrica de harinas de Monterrubio de la Sierra, partido de Alba de Tormes (Salamanca). Para tratar, con sus dueños Criado y Polo, en el mismo pueblo. — 15-a-9

Se arriendan los pastos de la dehesa de Port ros desde el 1.º de Mayo al 8 de Septiembre, capaz para 250 vacas hechas. Para tratar, con el montañés de dicha finca. — 15-13

Se necesita un chico para el comercio de calzado de Miguel López, Lonja de la Cárcel 3, de trece a catorce años.

Ama de cris.—Se ofrece para criar en su casa. Leche fresca y primera. Informará Hermógenes Vi ente, Arabayona de Mógica. — 3-1

Espigadero superior.—Se arrienda el espigadero de Espinarcillo para 300 cordos, con abundantes aguas. Para tratar con el rentero en la misma finca. — 15-14

Se vende una cortina, enclavada en el casco de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.
Dicha cortina contiene estable, casa para el vaquero, panera y huerta. Para tratar, Expos y Mina, 8, principal. — 15-14

ANUNCIO
Por acuerdo de los socios José Vaquero y Miguel García, se vende la fábrica de harinas sita en término de Barbadillo, contigua a la carretera de dicho pueblo, a un kilómetro de la estación del ferrocarril de S. F. P., y a diez y nueve de la capital; dedicada a la molinería, producción eléctrica, con instalación en el pueblo Barbadillo paradería mecánica, para cuyas industrias cuenta con buen edificio de dos pisos recientemente construídos, magnífico corral, con sus tenadas, cebadero, cuadra, palomar, paneras, motor de gas Franco-tossi, de 3 H. P.; tres pares de piedras, limpia combinada, 2 serridos, todo completamente automático; una amasadora, torno y horno mecánico, un alternador marca Siemens, de 16 kw con su cuadro completo, aparatos de protección, dos transformadores, una línea de a tensión trifásica de 600 metros, y red completa, en citado pueblo, donde hay alumbrado en las casas particulares, y alumbrado público, con cont por el Ayuntamiento, por diez años. Para informes en Salamanca, a don Miguel García, ó a don José Vaquero, en dicha fábrica. — 15-2

Gran tintorería

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Progresos de los aliados en Bélgica y Francia

Los austro-alemanes cogen 150.000 prisioneros rusos.

Hundimiento del acorazado inglés "Goliath",..

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid, 14.

La actitud de Italia.

Concentración de tropas.-Comunicaciones interrumpidas Alemanes que huyen de Italia.

Dicen de Roma que en Lombardía y el Véneto, se están concentrando poderosos efectivos de tropas.

Diariamente llegan trenes con reequipos, artillería, municiones y material de guerra.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas han quedado interrumpidas.

Un comerciante de Milán comunica a un colega de Lugano que en vista de las circunstancias el Gobierno dictará una ley, regulando y autorizando las moratorias en los pagos, conforme se ha hecho en Inglaterra, Francia, Alemania y otros países beligerantes.

Han llegado a Chieso más de 8.000 alemanes y austriacos que abandonan Italia, por temor de que se declare la guerra.

Intervencionistas.-Un exministro agredido por la multitud. Alborotos y desórdenes.

En Roma reina extraordinaria excitación de ánimos.

Los intervencionistas, a los que se ha adherido casi toda la juventud italiana, celebran frecuentes manifestaciones.

Los grupos recorren las calles dando vueltas a Austria.

Ayer numerosos grupos acudieron en manifestación de protesta frente a las redacciones de los periódicos que se han distinguido por sus tendencias germanófilas y que naturalmente, son partidarios de la neutralidad.

La policía evitó que los manifestantes cometieran excesos.

Los manifestantes se retiraron dando vivas a Italia y cantando canciones patrióticas.

En la plaza de San Silvestre, un grupo numeroso quiso agredir al exministro Bestolini, íntimo amigo de Giolitti.

Este fue insultado.

Para librarse de las iras de la muchedumbre, el exministro subió a un tranvía.

Varios oficiales del ejército acudieron en su defensa, conteniendo a las gentes.

El tranvía se alejó, mientras el público dirigía a Bertolini denuestos e injurias.

Los intervencionistas, cada vez más excitados, quisieron asaltar el domicilio del expresidente Giolitti.

La policía tuvo que dar algunas cargas.

Ha habido choques entre intervencionistas y neutralistas.

Aumenta la agitación.

Las autoridades han tomado medidas energéticas para mantener el orden.

Espérase con impaciencia la apertura del Parlamento.

En varias capitales de provincias ha habido manifestaciones, alborotos y choques muy violentos entre intervencionistas y neutralistas.

Consejo de ministros.

Convocados por el presidente con toda urgencia se ha celebrado Consejo de ministros en Roma.

El Consejo duró tres horas.

Los ministros se redujeron a cambiar impresiones sobre la situación creada por la tirantez de relaciones con Austria y Alemania.

Fueron discutidos varios acuerdos, que se guardan en secreto.

Además, el Consejo acordó publicar un «Libro verde» que contenga todos los documentos de algún valor diplomático referentes a las relaciones de Italia con los estados beligerantes.

Comentarios de la prensa.

La prensa francesa, comentando las noticias italianas, se ocupa con gran extensión e interés de la actitud en que se ha colocado Italia.

Concédese en general muy poca importancia a los manejos y maniobras de los agentes alemanes, auxiliados de los neutralistas.

Es muy comentada muy favorablemente la declaración hecha por Giolitti, quien ha dicho que sin renegar de sus convicciones, pública-

mente conocidas, no creará obstáculos al Gobierno.

Una felicitación.

Del ministro de la Guerra al general Joffre.

El ministro de la guerra francés, monsieur Millerand, ha dirigido una felicitación entusiasta al general Joffre por los éxitos obtenidos en los últimos días.

Los bolsistas ingleses.

Una petición.

En Dones Hillly se reunieron ayer los bolsistas y financieros ingleses.

Acordaron pedir al Gobierno que sean internados y concentrados en vagones determinados, los numerosos súbditos alemanes que todavía residen en territorios del imperio británico.

El comunicado francés.

Importantes progresos de los aliados.

El comunicado francés de anoche dice así:

«Los belgas atacaron en la orilla derecha del Iser, rechazando a los alemanes, que dejaron abandonados unos 200 cadáveres.

En el pueblo de Careney cogimos mucho material de guerra. Nos apoderamos de 12 cañones de 77 milímetros, un mortero de 105, dos de 210, doce lanzabombas, numerosas ametralladoras, más de 5.000 fusiles y varias cajas de granadas y cartuchos.

En la cota número 125, al Sur del bosque, fueron aniquiladas tres compañías alemanas.

Por la tarde, los alemanes bombardearon Careney, que sufrió algunos daños.

Seguimos progresando al Norte, apoderándonos de Ablain Saint Nazaire, excepto algunas casas de las afueras.

Al huir los alemanes, incendiaron los pueblos.

En Neuville y Saint Baast, ocupamos más casas en la parte Norte, cogiendo siete cañones.

En el Argonne, en Bagatelle, rechazamos dos ataques.

En el bosque de Le Pretre, ocupamos la última posición alemana, quedando así todo el bosque en nuestro poder».

El hundimiento del "Lusitania",..

Otra protesta.

La Cámara de Comercio de París ha acordado transmitir al Gobierno yanqui su protesta por la destrucción del «Lusitania».

Dice en su protesta la Cámara que el acto de matar hombres pacíficos, mujeres y niños, es un crimen imperdonable, que en este caso tiene carácter más odioso, porque ha sido premeditado.

La Cámara termina diciendo que por dignidad los Estados Unidos deben pedir una satisfacción cumplida de un acto tan criminal y adoptar las medidas necesarias para proteger los derechos de los súbditos norteamericanos en cualquier parte del mundo.

La navegación en el Báltico.

Alarma en los países del Norte

Dicen de Stokolmo que la opinión de los países escandinavos, está muy alarmada por la noticia de que el Gobierno alemán pretende intervenir en la navegación del Báltico, limitando los derechos de los neutrales y ejerciendo una vigilancia muy estrecha.

Los zeppelines alemanes.

¿Dónde irán?

Comunican de Londres que ayer fué visto un zeppelin alemán sobre el condado de Cumberland. Marchaba a gran velocidad.

Otro zeppelin fué visto sobre Jannst. Volaba hacia Oriente.

Los Estados Unidos.

Dice Roosevelt.

El expresidente Roosevelt ha declarado que los Estados Unidos deben prohibir sin demora toda relación comercial con Alemania. Será la mejor respuesta a los ultrajes contra los derechos de los neutrales.

La actitud de Grecia.

Seguirá neutral.

Dicen de Atenas que según informes fidedignos el Gobierno Griego no tiene el propósito de romper la neutralidad.

Las operaciones en los Dardanelos.

Bombardeos infructuosos.

Telegrafían de Constantinopla que la flota de los aliados no se atreve a intentar nada contra los Dardanelos.

Los buques franceses e ingleses se limitan a bombardear las partes de la costa que están indefensas, sin conseguir ningún resultado positivo.

Las víctimas del "bloqueo",..

201 barcos a pique y 1.556 personas ahogadas.

En la Cámara de los Comunes de Inglaterra ha declarado un diputado que el número de barcos pesqueros hundidos por los submarinos alemanes, es el de 201.

Han perecido 1.556 personas, a consecuencia de estos naufragios.

El comunicado alemán.

Ataques rechazados.-Los alemanes reconocen sus derrotas.-La lucha en el teatro Oriental.-Cerca de 150.000 prisioneros.

El comunicado del cuartel general alemán, dice así:

«En el frente Occidental, al Este de Ipres, los alemanes han tomado a los ingleses un nuevo punto de apoyo.

Por la tarde fué rechazado un fuerte ataque francés contra las posiciones alemanas de Abraín y Neuville.

Los franceses tuvieron numerosas bajas.

Anteanoche los alemanes evacuaron Careney a causa de haber sido tomada la primera línea de trincheras entre Careney y Neuville.

También parte de las posiciones al Oeste de Albain fueron evacuadas por los alemanes.

Desgraciadamente una parte de las valientes fuerzas alemanas, con el material de guerra, cayeron en poder de los franceses.

Resultaron infructuosos los intentos franceses al Noroeste de Berry-au-Bac, para recuperar las trincheras perdidas en los bosques al Sur de Nil-aux-Bois.

Después de un violento bombardeo los franceses atacaron anoche las posiciones alemanas entre el Mosa y el Mossela, cerca de Creis des Carmes, logrando penetrar en la primera línea alemana, en 150 ó 200 metros de extensión.

En una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo, los alemanes desalojaron nuevamente al enemigo, cogiéndole muchos prisioneros.

En la vertiente al Oeste de Harnansweiler la artillería alemana destruyó dos blockaus franceses.

En el teatro oriental, la situación sigue igual.

Se mantiene indecisa la lucha cerca de Saawle (Galitzia).

Las tropas del general Makenzen, llegaron persiguiendo a los rusos hasta Dricu.

A consecuencia de este avance los rusos se han retirado al Norte del Vistula.

Las tropas de Von Woyvch, persiguen de cerca a los rusos, llegando hasta el Sur y Noroeste de Kielce.

En los Cárpatos, los austro-húngaros y alemanes mandados por Liusinifer, tomaron varias alturas, cogiendo 5.000 prisioneros y muchas ametralladoras.

En este momento, las fuerzas de Makenzen se acercan a Przemyls. Calculan que el botín de guerra en la batalla de Gorliza y en la segunda persecución de los rusos, es de 150.500 prisioneros, 69 cañones, 255 ametralladoras y un abundante material.

En estas cifras no se incluyen los prisioneros hechos por los alemanes y austriacos en los Cárpatos y Norte del Vistula y que pasan de 40.000.

El acorazado "Goliath",..

Es torpedeado por los turcos. 500 ahogados.

El ministro de Marina de Inglaterra ha declarado en la Cámara que el acorazado «Goliath» ha sido echado a pique por los turcos cuando estaba protegiendo con sus fuegos a un «destroyer» francés que intentaba pasar el Estrecho.

El «Goliath» se hundió rápidamente.

Se calcula que han perecido unos 500 tripulantes.

El acorazado «Goliath» fué construido en el año 1898 y en su tiem-

po era uno de los mejores buques del mundo.

Desplazaba 15.150 toneladas.

Montaba cuatro cañones de 50 centímetros y otros de menor calibre. Llevaba unos 700 hombres de tripulación.

Un combate naval.

Dos torpederos alemanes atacan á cuatro pequeños buques ingleses.

El almirantazgo anunció que una escuadrilla formada por los cuatro pequeños buques auxiliares ingleses «Basladar», «Colombia», «Mau-ro» y «Chivser», fueron atacados por dos torpederos alemanes.

Después de un corto combate el enemigo huyó.

Un torpedero alemán fué echado a pique.

También fué hundido el «Colombia».

Se ahogaron un oficial y 16 marineros.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid, 14.

Noticias varias.

DE PONTEVEDRA

Soldado que se suicida.-El aniversario de la muerte de Montero Ríos.

Dicen de Pontevedra que se ha suicidado arrojándose a la ría desde el puente, un soldado del regimiento de Murcia.

—En Lourizán ha sido colocada una lápida en memoria de Montero Ríos, con motivo del primer aniversario de su muerte.

DE BILBAO

Señoritas que insultan á los guardias.

En el café de las Columnas, de Bilbao, un grupo de señoritas insultaron á dos guardias.

Estos quisieron detenerlas, pero las señoritas les recibieron á puñetazos.

Un guardia resultó con un casco roto.

Al fin las señoritas fueron detenidas.

DE JAEN

Pedre é hijo asesinados.

El ingeniero de minas don Emilio Mosel, estaba con su hijo Luis á la puerta del café Colón.

Un sujeto llamado Manuel Meririno, les hizo varios disparos.

El padre y el hijo cayeron muertos.

Ignóranse los móviles del crimen.

DE VALLADOLID

El estado de "Celita".

«Celita» está siendo muy visitado, aunque los médicos han prohibido que le molesten.

La herida, á pesar de ser muy extensa, no ha interesado ningún órgano importante.

Los médicos esperan que Celita podrá estar curado enteramente dentro de quince días.

De madrugada presentaba muy buen aspecto.

Entonces los médicos accedieron á que el herido fuera trasladado á Madrid.

Mas en vista de que Celita sufrió un mareo, ha sido aplazado el viaje.

DE CARTAGENA

La novillada de ayer.

El ganado de Flores, en general, cumplió, aunque uno de los toros fué fogueado.

Dariva y Esquerdo, superiores. Este recibió una oreja.

DE TORTOSA

La crecida del Ebro.

Dicen de Tortosa que el Ebro ha descendido mucho, volviendo á su antiguo cauce.

En los barrios inundados hay muchas casas ruinosas.

Las huertas están arrasadas. Las pérdidas son de mucha importancia.

DE BARCELONA

Para los heridos de la guerra.

Ayer continuaron postulando por las calles de Barcelona las damas de la Cruz Roja para los heridos de la guerra.

DEL FERROL

Conflicto obrero.

Reina gran alarma por el conflicto obrero creado por la falta de trabajos en el arsenal.

Se han pedido socorros al Gobierno para remediar la crisis.

ALICANTE

Un mitin maurista.

En el teatro de verano, de Alicante, se ha celebrado un mitin maurista.

Hablaron varios oradores alicantinos y los señores Delgado Barreto y Ossorio y Gallardo.

Todos los oradores atacaron al Gobierno y comentando el discurso que Romáñones pronunció en Palma, atacaron duramente al conde.

Durante el mitin, hubo varios escándalos.

Uno del público llamó á los mauristas asesinos.

Los mauristas, indignados, le expulsaron del salón, promoviendo escándalos formidables.

Cuando uno de los oradores dijo que el Gobierno liquidaría el déficit que hay en los presupuestos de 546 millones, otro del público le increpó.

Durante el acto hubo muchas escenas semejantes.

A la salida aguardaba numeroso público, que silbó á los oradores.

Tuvo que intervenir la policía, haciendo seis detenciones.

DE VALENCIA

Guardias y ladrones.

Comunican de Valencia que en una taberna de Picasens penetraron varios guardias y un oficial vestidos de paisano, buscando á una cuadrilla de ladrones que tenía aterrorada á la comarca, cometiendo numerosos robos y realizando otras fechorías.

Los ladrones recibieron á los guardias á tiros.

Los guardias contestaron á los disparos.

Uno de los malhechores cayó muerto y otro herido.

Los demás huyeron perseguidos por la guardia civil.

RIVERA

3 DE 5 A 5

PESETAS DIARIAS

ganarán señoras y caballeros, en toda provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, por nuestra cuenta, facilísimo artículo de actualidad.

Ofrecerse: Apartado, 230 - Madrid. 5 - a - 4

Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tinte boas de Mongolia y toda clase de pieles en negro y colores. Limpieza á seco en toda clase de prendas.



La Salmantina.

de MANUEL C. CASTRO

Se avisa á los fabricantes de abonos y harinas así como á los almacenes y trigueros, que en breve se abrirá al público una bien surtida fábrica de toda clase de bol as de yute y algodones. AVENIDA DE CANALS, NUMERO 5

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA Construcción de carrocerías Fábrica de Radiadores y reparación de toda clase de motores.

Recites. - Gasolinas. - Accesorios.

Compra y venta de Automóviles

Automóviles de alquiler.

TELEFONO NUMERO 66 El «Modern City» es el aceite que conserva vuestro motor.

Nuevos y grandes almacenes de carbones minerales

IGNACIO VEIGA. - Nuevo almacén de vinos y aguardientes puros de uva. Especialidad en blancos de Rueda, á precios muy económicos. Primera casa en carbones minerales y brezo. Gran almacén de harinas y piensos. Frente á la Plaza de Toros. Servicio á domicilio. Los encargos al escritorio, calle de Zamora, 27. Teléfonos, 143 y 95. 25-12

Librería CALON

PRECIOSAS NOVEDADES Recordatorios de primera comunión - Devocionarios de primera comunión. GRAN SURTIDO

Librería de Calón. - Plaza Mayor, número 33, Salamanca

FORNOS.-(Restaurant)

El más favorecido por el público.-Soleto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y luncheos.

Vino fino de mesa, de las Bodegas del Montalvo.

PRECIOS Pesetas. Docena de botellas de 3

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual de primeras hipotecas, constituida precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincias por giro. Pídanse prospectos á CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

LEA Ud. Y COMPARE

Corsés rectos con ligas, todo ballena.	2,00 pesetas.	Cepillos bandolina, dos por.	0,25 pesetas.
Calcetines para caballero, color sólido.	0,30 —	Lazos de primera comunión.	1,50 —
Pañuelos de hilo blancos, para caballero.	0,65 —	Porta vasos cerco níquel.	0,20 —
Retazos de tira ó entredós bordado.	0,10 —	Medias negras para niño.	0,15 —
Cuellos de piqué primera para caballero.	0,50 —	Lakeone, para pisos.	regalado.
Medias entrevé negras ó color.	1,15 —	Pinzas para ropa (caja de tres docenas calidad superior).	0,35 —
Abanicos japoneses muy finos.	0,25 —	Polvos dentífricos marca Luna.	0,40 —
Jabón selecto, tres pastillas.	0,20 —	Alfombras de Linoleum.	2,50 —
Jabón Rosas de un Jardín, cuatro pastillas.	0,80 —	Tapetes hule 120 por 120.	1,75 —
Cubiertos metal, color permanente.	0,75 —	Guantes de hilo con vena negra.	1,00 —
Bombillas garantizada (Egmar).	1,50 —	Letras bordadas muy finas, la docena.	0,15 —

JABON HIEL DE VACA LEGITIMO, CAJA DE 3 PASTILLAS 0,60 PESETAS

NOTA.—Los artículos de esta casa son de superior calidad y sin competencia posible.

Pídan precios de otros artículos. Pueden encontrar hasta 25 por 100 de economía.

MUY PRONTO GRAMOPHONES Y DISCOS CON GRANDES DESCUENTOS SOBRE LOS PRECIOS DE CATALOGO

Jesús Rodríguez López

PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.



Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

Juan Carrara e Hijos. Calle Real Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SAIDAS SALVO MODIFICACION Para Santos y Buenos Aires, el 1.º de Junio el paquete CAYOUR 29 de Junio el paquete GARIBALDI Fruto inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicarse desde allí con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que con estará en el mismo día de su salida. Para más informes, acóndase á JUAN CARRARA e HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

CATARROS CRONICOS

Caldelas de Tuy (Pontevedra)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumático. Curación de los catarrros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. Departamento balneario y demás servicios higiénicos dentro de Gran Hotel del Balneario, el cual se halla á 20 metros de la estación de Caldeas (ferro arril de Monforte á Vigo), y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesa particular. Precios económicos. Servicios de correo y estación telefónica dentro del Hotel. Belísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Salamanca por las líneas portuguesas. m. v.

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las medias piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido, en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas á la perfección; pintura al óleo, metálica, acrílica y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe. San Justo, 57.

Papel para envolver.

Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

AQUI SON CAROS LOS MUEBLES y objetos de casa debido á la poca competencia que hay.

Visite usted si va á Madrid el Palacio ó Hotel de Ventas, 34 Atocha 34, entrada libre, donde encontrará de todo á precios increíbles. Cincuenta y cinco grandes salones abarrotados de cuanto puede necesitarse en una casa. Si no va usted á Madrid, pida precios. Envíelos á provincias No lo olviden, Palacio ó Hotel de Ventas, 34 Atocha 34, Madrid. 16-2

El Adelanto

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Administración, calle de la Rúa, número, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

R.M.S.P. Mala Real Inglesa.



SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA

VAPORES DE IDA: PARA FERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, MONTAVIDEO Y BUENOS AIRES

Salidas de Vigo.	A Brasil.	A La Plata.	
		Pesetas.	Pesetas.
23 Mayo.	ARAGUAYA.	356 25	356 25
25 Mayo.	DEMERARA.	286 25	286 25
8 Junio.	DARRO.	286 25	286 25
20 Junio.	AVON.	286 25	286 25

Nota.—Los vapores «Demerara» y «Darro», solamente hacen escala en Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DEL PUERTO DE VILLAGARCIA

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. 25 Mayo DEMERARA Precio del pasaje en tercera clase, 236, 35 pesetas. Menores de dos años un gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina. Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en fletado de consumo, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo 31 Mayo DEMERARA 22 Mayo DARRO 27 Mayo AVON Billetera primera clase 7-10-0. Segunda clase 5-13-0. Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete. Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinea, Hijos.—En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo y Villagarcia, al agente general en el Norte de España, don Estanislao Durán.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

LANGEN y C.ª (S. en C.)

MADRID Victoria, 2. BARCELONA Paseo de Gracia, 73

CONCESIONARIOS DE LA GASMOTOREN FABRIK DEUTZ UNICOS CONSTRUCTORES DE LOS LEGITIMOS MOTORES "OTTO," verticales y horizontales para GAS POBRE de antracita, cok, desperdicios de madera, etc. Bencina, petróleo, aceites pesados (semi-Diesel), creosotas (Diesel), naftalina, etc. Instalaciones para riegos é industrias. 12-8 PIDANSE OFERTAS

Motor para aceites pesados sin válvulas, sin magre to, adecuados para trilladoras.

SOLO YO VENDO A ESTOS PRECIOS

Corsés rectos con ligas, todo ballena.	2,15 pesetas.	Cuellos piqué, para caballero.	0,50 pesetas.	Cepillos bandolina.	0,15 pesetas.
Calcetines para caballero, color sólido.	0,35 —	Pipas, pitillo y puro (Ambroide).	0,30 —	para dientes.	0,20 —
Pañuelos hilo blancos, para caballero.	0,75 —	Frascos de esencia concentrada.	0,15 —	Polvos dentífricos Carmentolina.	0,25 —
para señora.	0,50 —	Servicio vinagreras (4 frascos).	1,60 —	Colonia Santos, clase primera, el litro.	2,75 —
Botones nácar, tres docenas.	0,10 —	Saleros cristal, tapa níquel.	0,25 —	Polvos Brisas del Tormes.	2,00 —
Polvos de Arroz, Rosas de mi Jardín.	0,50 —	Cubierta metal (color sólido).	0,90 —	Jabón Rosas de mi Jardín (caja 4 pastillas).	1,00 —
Guantes hilo en color, blancos y negros.	0,55 —	Servilleteros aluminio con inicial.	1,00 —	Cepillos para ropa.	0,75 —
Retazos de tira ó entredós bordado.	0,15 —	Caja de 2.000 palillos.	0,20 —	Lazos primera comunión.	1,75 —
Cuellos piqué primera para caballeros.	0,75 —	Vajilla cristal.	16,50 —	Coronas primera comunión.	1,25 —
Medias entrevé negras, color sólido.	1,25 —	loza.	32,50 —	Cestita fantasía, dos frascos esencia.	1,00 —
Ligas de cuero para caballero.	0,75 —	Gramófonos (garantizados) 2,50 semanales.	50,00 —	Imperdibles para el pelo.	0,10 —
Ligas goma, broches metal para ídem.	0,65 —	Lakeone, la mejor cera para pisos.	0,45 —	Porta vasos cerco níquel.	0,25 —
Tirantes con broches metal.	0,75 —	Linoleum para pisos, dibujos diferentes, mtr.	1,60 —		
Camisetas algodón para caballero.	0,75 —	Bombillas filamento metálico Tungsrán.	1,25 —		
Pantalones punto inglés.	1,75 —	(garantizada), Egmar.	2,00 —		
Corbatas seda, forma estola.	0,75 —	Chalinas para niño.	0,25 —		
Corbatas fantasía con muelle celuloide.	0,75 —	Medias negras para niño.	0,20 —		
Calcetines fantasía, tres pares.	1,75 —	Vasos aluminio para explorador.	0,25 —		
Abanicos japoneses (muy finos).	0,30 —	Tafetán inglés, sencillo carter.	0,10 —		
Cuellos hilo, cualquier forma.	0,25 —	con papel hemostático.	0,15 —		

Como soy SOLO YO el que vende á estos precios, PARA DEMOSTRAR QUE ES VERDAD, en los escaparates se encuentran expuestos todos estos géneros en unión de otros similares (peores clases), que verán anunciados más baratos PERO NO IGUALES

PRUDENCIO SANTOS BENITO